

# 城北区“冰雪热”点燃新年味

本报讯(记者 小蕊)“形式多样的冰雕,丰富多彩的民俗活动,热气腾腾的美食,现在咱们西宁的冬季越来越丰富多彩了!”1月1日,新年伊始,北川唐城嘉年华小镇暨“趣浪城北·首届冰雪烩”正式开街,沐浴着冬日暖阳,从四面八方赶来的市民、游客在冰天雪地中尽情享受冬日欢乐时光,共迎新年,感受西宁冬季独特魅力。

**“冰雪”碰撞“民俗”点燃冬日激情**  
“咚咚锵,咚咚锵……”威风锣鼓响起,火红的社火舞起来,随着鸣锣开响,整条街区犹如欢乐的海洋,巡游表演拉开帷幕,太平鼓方队整齐划一的鼓点,声声震耳、气势磅礴,敲出了人们对美好生活的向往;福娃闹春的表演充满童趣,传递着浓浓的新春祝福;小丑气模那滑稽有趣的模样,逗得大家哈哈大笑;Cosplay人物妆造别具一格,仿佛将动漫世界中的角色带到了现实生活里,吸引了不少年轻人的目光;冰雪奇缘巡游表演更是将现场氛围推向了高潮,演员们服饰上镶嵌着仿真的雪花和冰凌在阳光下熠熠生辉,让人仿佛置身于一个梦幻般的冰雪世界。“精彩的巡游表演,不仅带来了视觉上的享受,更让我们感受到了浓浓的节日氛围。”市民崔玉萍说。

**多组冰雕亮相燃爆新春**  
置身于街区,处处银装素裹,一座座形态各异的冰雕林立其中,栩栩如生的雪豹冰雕傲立其中,矫健的身姿、锐利的眼神,仿佛下一秒就要从冰中跃出,在雪地上奔腾;挂满冰晶的“雾凇”似天然的水晶帘,每一颗冰晶都折射出冬日独有的美。刺激好玩的“冰滑梯”上,孩子们排着队,如快乐的小鸟般飞速滑下。美轮美奂的童话人物冰雕更是吸引了众人的目光。而炫酷的冰屋错落有致地分布在街区各处,供游客休息。超长的冰墙蜿蜒伸展,引得众多市民和游客纷纷驻足,不停地用手机、相机拍照打卡。“这还是孩子第一次在家门口看冰雕,真的让人眼前



一亮,西宁的冬日让人惊喜。”“不用去‘尔滨’,在咱西宁就能感受冰雪大世界,城北区真是太给力了。”不少市民感叹道。

据了解,此次活动特别邀请哈尔滨专业冰雕团队在小镇内外街区布局“雪豹”“黑悟空”等IP冰雕10余个,小型冰雕50余个、冰雪长廊1200米。精心打造520平方米的3D裸眼大屏,营造沉浸式的视觉体验。

**136家特色美食让市民尽享冬日美味**  
小镇中青睐美食街阵阵飘香,每家店铺内食客坐得满满当当,这边热气腾腾的青海土火锅冒着香气,那边刚出锅的岐山臊子面闻而生津,擀面皮、肉夹馍、羊肉泡馍、酸辣粉、青海炮仗等地方特色美食让游客们大饱口福,除此之外,冰糖葫芦、火爆鱿鱼、狗浇尿、烤肠等各类美味小吃餐车前也排起了长队。

“小镇汇集河湟小馆、康养食堂等136家青海和陕西等地特色小吃,增设餐车20辆,着力打造青陕一条街,为游客带来青陕等地特色美食文化。”负责运营的北川万达相关负责人介绍说。

夜幕低垂,“冰雪小镇”如璀璨星河,流光溢彩,如梦似幻……今年以来,城北区积极融入全省“一芯一环多带”生态旅游发展格局,聚焦市委、市政府“一芯”支撑服务保障“一环多带”功能定位,积极推进全季全域全要素,推动打造“趣浪城北”特色旅游区。结合全市冬沐暖阳主题,在北川唐城嘉年华小镇举办“趣浪城北·首届冰雪烩”,在“吃、住、行、游、购、娱、养”上持续下功夫,切实激发冬季文旅市场活力,让更多的人领略到西宁冬季别样的魅力,感受城北区独特的冰雪风情与民俗文化。



## 城东区举行迎接城市的第一缕光徒步活动

本报讯(记者 施翔)1月1日,城东区成功举办“向东行,迎接城市的第一缕光”徒步活动。本次活动旨在夯实“向东行”徒步体育品牌内涵,进一步推进城东区全民健身活动的健康发展,聚焦打造国际生态旅游目的地中心城市重点城区建设,推进生态文明建设与文化、旅游、体育融合发展。活动吸引了来自全市的300名徒步爱好者参与,共同在宁湖湿地公园的健身步道迎接2025年的第一缕阳光。

“生态+”引领体育产业绿色发展。活动以“向东行,迎接城市的第一缕光”为主题,活动地点选在城东区宁湖湿地公园的健身步道,全程7.2公里。这里集湿地涵养保护、污水生物净化、科普教育、健身休闲等功能于一体,参赛者在徒步中尽情享受自然生态之美,深入了解城东区的自然风光和人文底蕴,感受精心营造的低碳出行和生态旅游氛围。

“美食+”搭配体育尽享冬日暖阳。整个赛道沿途共设置了3个美食补给站,均来自东区热心企业赞助和支持。第一站“新千虫草博物馆”补给站,为选手们准备了三江雪咸味奶茶和各种花花等东区非遗美食;第二站“下南关”补给站,为选手们准备了水和点心等特色美食;第三站“东城·非遗共富工坊”补给站,为选手们提供独特特茶等。终点的“特色美食”区,为选手们准备了山珍汤、高香汤、玉米、小蜜饯、糕点等饮品美食。这些丰富、有特色又美味的赛道补给,让参赛者在领略“一江清水向东流”美景的同时,体验了美景与美食相伴的完美赛事。

“旅游+”引流东区全面融合推介。通过三张印有城东区景点的打卡卡片,持续宣传新千虫草博物馆、东城·非遗共富工坊、下南关等文化旅游场所让旅游场景融入赛事活动。活动的举办地——小峡清风,作为受文人骚客追捧的西宁古八景之一,交通便利,是避暑休闲好去处。当太阳从东方升起,行走在宁湖湿地公园木栈道上,看到水鸟嬉戏、碧波荡漾,人与自然和谐共生的生态画卷,令人流连忘返。

经过激烈的角逐,男女各前十名优胜者获得了荣誉证书,300名完赛者获得了包含奖牌、点心、文创等物品的完赛包。



## 八起欺诈骗取医疗保障基金案例曝光

本报讯(记者 刘瑜)为进一步推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治,打击欺诈骗保行为,整治违法违规使用医保基金现象,市医保局于近期在全市部署开展打击欺诈骗保“百日行动”,现通报一批定点医药机构违规使用医保基金案例。

### 【案例一】西宁市湟中区第二人民医院违规使用医保基金案

经查,该院存在重复收费、超标准收费、分解项目收费,将不属于医疗保障基金支付范围的医药费用纳入医疗保障基金结算的医保违规行为。医保部门根据医保服务协议及相关规定,责令改正,追回违规金额6.34万元,对违反《医疗保障基金使用监督管理条例》的行为罚款金额6.34万元。

### 【案例二】西宁市湟源县人民医院违规使用医保基金案

经查,该院存在重复收费、超标准收费、串换收费、分解项目收费,将不属于医疗保障基金支付范围的医药费用纳入医疗保障基金结算的违规行为。医保部门根据医保服务协议及相关规定,责令改正,追回违规金额7.59万元,对违反《医疗保障基金使用监督管理条例》的行为罚款金额3.8万元。

### 【案例三】西宁市湘润医院违规使用医保基金案

经查,该院存在违规开展中医定向透药治疗、超标准收费、重复收费、挂床住院,违反诊疗规范过度诊疗,降低住院标准、分解住院、本院职工工作期间考勤表正常在本院住院、虚购中草药费用、虚假住院等违法违规使用医保基金行为。医保部门根据医保服务协议及相关规定,追回违规金额82.79万元,对违反《医疗保障基金使用监督管理条例》的行为罚款金额99.9万元,解除医保服务协议。涉及卫健部门法律法规的线索移交卫生健康部门进行处理。涉嫌欺诈骗保的问题线索移交公安机关进行立案侦查。

### 【案例四】大通民康骨科医院违规使用医保基金案

经查,该院存在超标准收费、过度诊疗、将不属于医疗保障基金支付范围的医药费用纳入医疗保障基金结算的违规行为。医保部门根据医保服务协议及相关规定,责令改正,追回违规金额4.25万元,处以1.27万元违约金处理。

### 【案例五】青海佰平医疗服务有限公司违规使用医保基金案

经查,该公司存在不因病施治、不正确宣传医保政策、诱导参保人员使用门诊统

筹基金的违规行为。医保部门根据医保服务协议及相关规定,责令改正,追回违规金额4.77万元,处以0.72万元违约金处理。

### 【案例六】青海省富康医药连锁有限公司源春堂大药房违规使用医保基金案

经查,该店存在药品实物库存数量大于应有库存数量,将不属于医疗保障基金支付范围的医药费用纳入医疗保障基金结算的违规行为。医保部门根据医保服务协议及相关规定,责令改正,追回违规金额10.49万元,处以3.15万元违约金处理。

### 【案例七】西宁杏林门诊部违规使用医保基金案

经查,该门诊部存在分解项目收费,将不属于医疗保障基金支付范围的医药费用纳入医疗保障基金结算的违规行为。医保部门根据医保服务协议及相关规定,责令改正,追回违规金额6.93万元,处以6万元违约金处理。

### 【案例八】城中区南园村卫生室违规使用医保基金案

经查,该卫生室存在串换药品、诊疗项目金额纳入医疗保障基金结算的违规行为。医保部门根据医保服务协议及相关规定,责令改正,追回违规金额0.23万元,处以348元违约金处理。

## 我市举行“迎新祈福·钟声传愿”活动

本报讯(记者 悠然)1月1日,晨阳初照,山陕会馆这座古朴典雅的建筑在一片喜庆氛围中熠熠生辉,一场“迎新祈福·钟声传愿”活动在此上演,为这座城市带来了浓浓的年味。

一大早,山陕会馆门前就聚集了熙熙攘攘的人群,市民们扶老携幼,脸上洋溢着幸福与期待,结伴踏入这充满历史底蕴的院落。9时,激昂欢快的鼓乐声如浪潮般扑面而来,瞬间点燃了现场的气氛。身着华丽古装的舞者们,以优雅的舞姿演绎着古典礼仪舞蹈,举手投足间尽显古韵风华。紧接着,活动进入了执礼祈福环节,献爵环节。主祭官、从祭官、赞礼以及执礼人员身着传统服饰,神情肃穆。他们有条不紊地摆放着供品,每一个动作都严谨而庄重。随后,吉时到。钟楼周围早已围满了市民与游客。在众人期待的目光中,三位特别嘉宾——享受国务院特殊津贴专家、青海民俗专家谢佐,全国五一劳动奖章获得者赵红霞,荣获“全国向上向善好青年”“青海青年五四奖章”的石磊站在了钟楼上。三位嘉宾共同握住钟绳,而后齐心协力地拉动,刹那间,雄浑悠扬的钟声冲破云霄,“咚——咚——咚——”一声接着一声,总共九响。这种声祈福愿祖国的山河永远壮美无恙,岁岁风调雨顺;也是对百姓的深情祝福,愿大家的生活安宁幸福,日日安居乐业。“第一次参加这么传统、这么有意义的祈福仪式,听到新年的钟声响起,心里一下子就踏实了,感觉新的一年充满了无限可能。”一位市民激动地说道。



## 湟源县着力推动非遗文化传承发展

本报讯(记者 晴空)2024年,湟源县总工会以职工职业技能大赛和技能提升等活动为载体,依托非遗人才创新工作室,积极探索“非遗+产业”发展新路径,着力推动湟源非遗文化传承与经济发展深度融合,助力乡村振兴。

联合相关部门举办手工艺品制作、厨艺、插花等技能大赛4场次,引导广大职工群众钻研非遗知识,强化实操技能,提升专业技艺水平。同时,借力农家乐经营、缠花及掐丝工艺等培训,激发职工群众创作灵感,将地方非遗特色文化与生产经营活动深度融合,加深对非遗等传统文化内涵的

领悟,增强审美素养与艺术创作能力,全面提升职工综合素质。

依托“职工职业技能提升工程”,整合部门资源优势,与非遗产业公司和专业培训学校协作,举办电商营销、农家乐经营、缠花及掐丝工艺等培训班,吸引120人参加,课程围绕非遗产品设计、品牌打造、市场营销等内容,邀请行业顶尖人才传授前沿运营策略,启发学员深度挖掘行业特色资源。同时,搭建实践平台,采用实地教学与经验交流相结合的方式,将非遗文化与现代电商的有机结合,助力学员创新经营模式,推动县域非遗产品迈向线上销售,走出乡村,走向市场。

同时,强化非遗人才队伍与创新工作室建设,目前已建成湟源丹噶尔皮绣研制作开发有限公司李永清创新工作室、青海羌韵绣艺手工艺品开发有限公司冯海萍工匠创新工作室等市级创新工作室5家,并下拨专项资金13.5万元,用于创新工作室建设,开展非遗项目研究、培养传承人等,有效激发非遗人才干事创业热情,发挥好“传帮带”作用,为湟源非遗传承注入新活力。同时,组织开展丰富多样的非遗体验、观摩考察等非遗交流培训活动,增进地区间非遗文化交流互鉴,全力营造非遗保护与发展的良好氛围,汇聚非遗发展合力。